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30 xp TTPOCEPXETAI OTA ETTEIVOVTA
LETA a1TO BWwPaKaAyia Kal
ATTWAEIQ oUVEIONONG OTTITI TOU

2.0G AEEL OTL elval ayymONG TOUTOG Ko awd Y0EG
mov NMABE amd Tnv kMo&eia Tov AOEAPOD TOL
ELVOL OYYOUEVOC




Twpa BERaia TTou Tov egeTaleTal aloOAaveTal

KaAQ, iowc Aiyo aduvauog ?
lowc KATTWCE TTEPIEPYA.....

T1 KAQveTEe ?



*  KAIVIKA ecE€taon ?
* AKTIVOYpa®ia ?
e HKI ?

* E&erdoeic aipartog ?

e AANO?
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Ht 46% WBC 9500, Net 76%, Lym 22%
Na 145

K3.7

Ur 45mg/dl

Cr 1,3mg/dl
SGOT 55 mg/dl
SGPT 43 mg/dl
vGT 110 mg/dl
ALP 120 mg/dl




Sp0O2 95% FiO2 0.21
pH 7.50

PCO2 28mmHg
PO2 70mmHg
HCO3 22 mEq/L







PO2 75 mmHg kai PO2 50mmHg kai
PCO2 15 mmHg PCO2 54 mmHg

pH 7.52 oH 7.27



AEgIKTNC TTPOYVWONCG

AcBevng U{Tﬂ aTro AcBevig YETA aTTO
aigoppayia aigoppayia

ph=7.10 ph =7.32



O¢Ewon - AvravakAd pgia Siatapayni!
|
TTPOKaAei diatapaxn!

Evepyomoinon cvprodntiko

Enidpoon otnv cvotaktikdtnro tov pookapdiov kot yaunioc KAOA
AppoBpiec eravelcddov kol younAoc ovdoC Yo KOTAOKT Lopropuyn
Aptnpuwkt dtaotodn ko wtoon Apt. Ilisong

Mewwpévn Hratuen kol veppikn) koxkAogopio aipatog

Avénuéveg petaPoluxéc aviykee, avaepofio yAvkOAvon Kol PeLOpEVT
ouvBeon (ATP)

Avénuévog katafolopdc TpOTEIVOV
Ynepxoiwonpio
Awrtapoyn KNZ
1[]. Mewopévn Sovapun Kol eDKoAN KOTWOT AVOTVEVCTIKOV POV




AAKaAlaigia — AvravakAd pia Siatapaxi!

1
TTpOoKaAEei diarapayn!

CBF 2-3% / peioon 1 mmHg PCO2

TeTavia

Appubpieg




O&eoBaolkn 100ppoTTia

IcoppoTTia oféwv - Baoewyv (acid-base balance) xapakrnpifeTal n diatrfipnaon
oTaBepol ecwTepIKOU TTEPIBGAAOVTOC OE Eva owua doov agopd oTo

®
pH=-log[H+]
pH  [H nEqL) pH  [H]nEqiL)
R4 1.2% P a0
.0 il 5 a2
ot ~  Bdon % 76 .
6 f 20
L pH ) 3 50 8 &
N ,f’

Soren Peter Lauritz Sérensen



O petaBoAiIouoc ouoiwy TTapayel kKaBnuepiva H+

. Meiktn olotto KPENTOG-AQYaVIKDV 001 YEL 0€ KoBap
nopoywyn oEEmv Katd
1 mEq H+/kg ocopatoc o £va evijlika

Valtin H, Gennari FJ., 1987.



ouppBard Pe Tn dwn

pH =6.8-7.8
(IH+] = 160 -16 nmol/L)

pH aiparog < 7.35 ([H+] > 45 nmol/L) o§uaipia
pH > 7.45 ([H+] < 35 nmol/L) aAxkaAaipia




Alarapayn oTnv 1I00ppoTTia 0¢EwVv-BACEWY

Bdon

O&y

* teplocel/EALELIO 0EEWMC OTOV
opyovicuo !

* av oev oopOwbel Oa oonynoel
oe oSvaupio/oaAxkoiaipio




H ovykévipwon twv [H+] oto aptnplokd aipa eival puoioloyikd
petakd 35 to 45 nmol/L (avtictorydvrag oe pH 7.45 to 7.35)
[Iowo amd Ta TapakatTom eival cmotd oyeTikd pe to pH tov
apTNPLAKOD aipatos?

1. pH <7.45 ([H+] > 45 nmol/L) DTOOEIKVDEL OSvapuio
2. pH > 7.45 ([H+] > 45 nmol/L) DTOJEIKVDEL OAKOALA L0

3. H oééwon eival o pun guoloAoyikr| oleo1kacia Tov TEIVEL va
TPOKUAECEL OEV oL

4. H aAxdilomon aviippomioTikd Ba tpokaAecsl alkaioipio






Pubuiorika cuornuara ora@epormroiouv ro pH

H2504  [methionine,
cysteine, cystine),

1 XNuika poouoTika cvsTpaTe ot

HCI fargimine, lysine,

some histidine)
e€m- Kol EVOOKVTTAPLN VYPQ, H3POA  (phospous
10TOVG LELDVOUY TIG CAAQYES OTO containing _  proieins,

nucleic acids)

pH aAAd oev amopariiovy o&Ea 1
Baoelc and Tov opyuviouo

| CELLS
-,flrmwh
d% .,-"

2 IIveopoveg — exCO2

BLOOD ; o
3 Negpoi, anekkpivoov H+ A HCO, <= CO,
enavoppoeovy HCO3- ko j
anexkpivouv aviovto (phosphat R w.--Hm“:..c. o
chloride, sulfate) mov ( S AN
DNEYS i, < veo xﬁ s ; L =
gAevBepdvovial and 1oyvpd 4 "f,f"/ ““\L b
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Burtis CA, Ashwood ER, 1954




H 6ewpnon Twv Henderson—Hasselbalch

% i e 1. CO2 ameploploTo OTO AV, COUA
H + HCOJ A HzCO;; ‘_ Hgo + COg 2. 'Eleyyoc amd Neppa-IIvedpoveg

3. Iowitepa anoteleocpatikd buffer
(pK=6.1) Avoikto puBuioTiko

1] K HA | GUGTNH
- [A7]
[A°]
pH=pK, +log+—=
[HA]
HCO,
pH:E.lﬂ+lng£ '* }
0.03 Pco,

Siggaard-Andersen, 1874
Fitts RF. Physiology Kidney and Fluids. Year Book, 1974




Aiatapayn oTnv IcoppoTria o§éwv-Bdoswy

AvomvevoTIKI dwaTapayn)
av agopd ntnTikd o&d (PCO2)

Merafolikn owarTopaym
Av agpopa un nnTikd oféa
(my. yahaktiko) — peimon HCO3-

PH 7.40 7.35-7.45

H+ mml/L 40 45-35
PCO2 mmHg 40 35-45

Hydrogen ion (H') mmiL

R A A A R

R A

69 70 T 72 73 T4 75 78 7.7
oH




H* + HCO,” = H,CO, = H,0 + CO,

*Edv éva o0&V mpootebel oto aipa tote 1 e€lowon wbeital oedid.
To 0&) katavalover HCO3- aueoa n PCO2 avéavel dnmg delyvel n e€lomon)

[HCO3-] and 24 oe 12 mEq/L.

H PCO2 eivar 40 mm Hg.
v
HCO, 61010112l _
pH =6.10+ log IEDH F:Z{:l:;l! pH =6.10+ log [1.2] =7.10 (36)



AvTippOTTNON TNG diatapaxng

w pH =6.10 + Iﬂg[[llzzll 7.10

Qo100 1 odENo Eival Tapoolkn Kabme 0 opyaviclos HLog eival Eva avoryto
CUOTT O Ko

o1 Tvedpoves Bo arofdiiovv to neprocevovpevo CO2 kabog n ovénon twv H+ Ba
epebioel 10 avarvevoTIKO KEVIPO

* H avanvevotikn andvinon mov Ba avartoybel eviog Aentov Ba peyiotonowmbei
ot 12-24 mpeg

12]

» Oa 0dnynoel og nrdon PCO, xotd 16 mm Hg pH =6.10+ 1“"%'[ 72]
0.7

[ véa Tipn 24 mm Hg)



H 6ewpnon Twv Henderson—-Hasselbalch

AAAaYEC OTO TTAGOUA APTNPIAKOU AINATOC OTIC TECOEPIC ATTAES
diarapayeg ofEwg-paong

: [HCD:,'-]
pH =6.10+ log -
0.03 Pco,

40
Xpoviwe

[HCO3]
mEq/L
30 r

0tcwe

20 —

l ! 1 I
40 80 120

PaC0, mm Hg
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Branner BM, ed. Brenner & Reclor's The Kidney. Tth Ed. Philadelphia: WB Saunders, 2004,



ANATNNEYZTIKH O=EQzH

Au¢non kata TmEg/L HCO3- yia kd8s 10mmHg PCO2

Au¢non 4mEqg/L HCO3- yia kaBe 10mmHg PCO2

Meiwon katd 2 mEg/L HCO3- yia kd8e 10mmHg PCO2

Meiwon katd 4 mEg/L HCO3- yia kd8e 10mmHg PCO2




PRIMARY DISORDER SECONDARY RESPONSE

Metabolle Acidosis APaCO, = 1.2 x AHCD,
Expected PaCO; = 40— [1.2 « (24 —current HCOy)|

APaCO, = 0.7 x AHGO,
Expactad PaC0, = 40 +[0 7 = (currant HEO), —24)]

‘“‘“‘-“::::::‘“ﬂ' AHCO, = 0.1 = APaCGO,
Expeclted HCOC, = 24+ [0.1 = [current PaCO,—40})]

Chionic Respiratory AHCO; = 0.4 = APaCO,
Acidosis Expacted HCO, = 24 +[0.4 « |[current PaCO.— 40]]

Acute Raspiratory AHCO, = 0.2 x APaCO,
Alkalosts E xpecied HCO, = 24 +[0.2 % (40— curent PaGo,)]

Chionic Respliatory AHCO, = 0.4 x APaCOy
Alkalosis Expacted HCO, = 24 +[0.4 = [40—curent PaCD,)]




QB

2€ Eva 20yxpovo Pe cakyapwdn SIaBrTn TTou UTTEPKATAVAAWOE TAKOOA TIC
TTPONYOUHEVEC WPEC, BPEBNKaV oI TTAPAKATW TIMEC OTO APTNPICKS dija:

pH = 6.96, HCO3- =5 mEq/L
H avauevOouevn atr@vrnaon Tou opyaviouou OE auTh Tnv Kat@otaon, epéoov Hev

utt@pxouv TTpoBAfuara atd To KapdIavaTTveuoTIKG oUaTnHa Kal Veppoug, Ba eival
pia atrd TIC TTOPAKATW.

1. ©Oa augnBei n amékkpion HCO3— atrd Toug veppoug

2. Oa dieyepBEei TO avaTTIVEUOTIKO KEVTPO Kal Ba cupBei uTTEpaepIoUog
Kal 8a augnBei n amékkpion H+ ammd Toug VEQPOUC

3. ©a dleyepBEi TO AQvVATTVEUOTIKO KEVTPO Kal Ba avEBEel n YEPIKN TTiETN
Tou PCO2 oT1o aptnpiako aipa evw Ba augnBei n ameEkkpion H+

atd TOUg VEQPOUC
4. Oa dieyepBEi TO AVATIVEUOTIKO KEVTPO Kal Ba cupBei uTTEpAEPITUOC
Kai 8a augnBei n amékkpion HCO3— atmd Toug ve@poug




PaCO2, pH ovcioloykd 1 oyt ?

pH=7.23
PaCO 2=23 mm Hg

pH=7.23
PaCO 2=43 mm Hg



Kavovag 2: tpotonadg ovatapayn?

2a. av PaCO2 kou pH aALdlovv otnv 1010
Katenbuvon 101e £yovue TPpOTOTAON LETOPOAIKT
oL TOPOYM

2b. av PaCO2 xou pH aArdlovv otnv avtifetn
KatenBuvon T0TE £YOLUE TPOTOTAOT AVOTVEVCTIKT)

oL TOLPOLYT)

pH=7.23
PaCO 2= 23 mm Hg

pH=7.23
PaCO 2= 53 mm Hg



MIKTN olaTapayn

pH=7,41
PCO2=35mmHg
HCO3=20mEq/L



Kavovog 3: ikt owatapayn ?

Av povo to pH 1 n PaCO2 &givail un guoioAoyika tOTe EYOVUE
HIKTT] owaTapayn
3a.

Av n PaCO2 givail un @uoioAoyikn 10T€ £YOVUE UVATVEVCTIKN

olaTOPaYN Kol TNV « avtifeTn » petaPoAikn
X pH="7.38 PaCO 2= 55 mm Hg

3b.

Av 10 pH un ovoioAoyiko 10t€ 1 KATELOBLVOT] TOV OEIYVEL TO

£100C LETOPOAKOLOTAPUYTEKOL TNV AVTICTOLYT) VATVEVCTIKN
X pH =7.30 PaCO 2= 40 mm Hg



Kavovog 4: avTippomLoTIKI] OTAVTIOT) OE
npOTontadn petaforikn owwrapayn?

- av 1 PaCO2 givar peyaAdTEPT TOV AVAUEVOLEVOD EYOVLE HLO,
oevtEPOTaON AVATVEVSTIKT) 0EEWMOT)

- av 1 PaCO2 givon LukpotePN TOL GVAUEVOLEVOD EYOVLLE LU0
oevtEPOTON AVATVEVOTIKN AAKGAMON

PaCO2=23 mm Hg

PH=17.32 Apa npotonabng petafoiun ofémon
HCO3= 16 mEqg/L

pH xon PCO2 |

APaCO2 1.2x(24 —16) =10 mm Hg ko avapevouevo PaCOz 40 — 10 = 30 mm Hg.
Tote PaCOz2 23 mm Hg eivor lukpdtepn ToU avopevOUEVOD Gpa cUVDTOPYEL
OVOTVEDOTIKT] 0AKAA®OT)



Kavovag S: ogla 1) ypovia ?

Av o€ po Tp®TOTaBT] AVUTVEVCTIKY
owtapayn ra HCO3 givar oyeddv
(PUGLOAOYIKA TOTE M) OlaTapayn ival oéela

pH="7.23
PaCO 2 =53 mm Hg
HCO3=25 mEq/L



Kavovag 6: petafoikn anavinon ot
YPOVLL, AVUTTVEVGTIKT OLOTOP )Y

e Lo mpoTonadn avorvEDCTIKT OLOTAPYT] LLE UT) QUCGLOAOYIKA
HCO3, extiunoe ta avapevopeva HCO3 yia va agloAoynoeig
YPOVLLL CVOUTVEVCTIKT] OLOTOPOYT)

ba. Ze pua ypovia avarvevotikn océmon av to. HCO3 Aryotepa ano to
OVOLEVOLLEVO TOTE T VEQPA TATYOLV 1) AV EIVOL TEPLCCOTEPN
CUVDTAPYEL OevTEPOTAONC peTafoAlKn) oAkdAmaon

6b. Xe pa ypovia avanvevotikn) aikdioon av ta HCO3 eival
LEYOADTEPO TOV GVULEVOLLEVOD TO VEQPQ OEV GILOVIOVY COOTA 1 av Ta
HCO3 eival pikpOtepa TOV GVOUEVOLEVOD TOTE CUVLTAPYEL
oevteponabng petafolikn oéwmon



PaCO2=23 mm Hg l
pH =754 |
HCO3= 38 mEq/L

APCOz1s 40 — 23 =17 mm Hg,
AHCO3 0.4x17 =7 mEqg/L
avapevopeva HCO3 24 +7 =31 mEq/L




Q1

| L J | * Avdpag 43 eTwv, ACBUATIKOG
| | | * pH=7.14 (1 7.40)
| L p0O2=52mmHg (@1 110mmHgQ)
4 | | pCO2=65mmHg (¢pT 40 mmHg )
i ! | | ] HCO3-=25mEq/L (@1 25mEQq/L )
| | il | ' B
i' ‘p

———|
————

w=f,

——
il



Q1b

* Avopac 70 eTwyv, XAI

* pH=7.38

* pO2=65 mmHg (FiO2 O.21
* pCO2= 52 mmHg

* HCO3-=32 mmol/l
 ?




PRIMARY DISORDER SECONDARY RESPONSE

Metabolle Acidosis APaCO, = 1.2 x AHCD,
Expected PaCO; = 40— [1.2 « (24 —current HCOy)|

APaCO, = 0.7 x AHGO,
Expactad PaC0, = 40 +[0 7 = (currant HEO), —24)]

‘“‘“‘-“::::::‘“ﬂ' AHCO, = 0.1 = APaCGO,
Expeclted HCOC, = 24+ [0.1 = [current PaCO,—40})]

Chionic Respiratory AHCO; = 0.4 = APaCO,
Acidosis Expacted HCO, = 24 +[0.4 « |[current PaCO.— 40]]

Acute Raspiratory AHCO, = 0.2 x APaCO,
Alkalosts E xpecied HCO, = 24 +[0.2 % (40— curent PaGo,)]

Chionic Respliatory AHCO, = 0.4 x APaCOy
Alkalosis Expacted HCO, = 24 +[0.4 = [40—curent PaCD,)]




Mvevpoveg

1. AVaTTveUGTIKN 0¢Ewaorn 1 AAKAAwon

2. AvTippOTTnON

pH=6.1+log (HCO3-)
(0.03C0O2)




Augnuévn Trapaywyn CO,

P.co, = YCO,xP,_ -

RR (V; - V,) Q

* Muperdg (15% [ 1°C)

* Aoknon

* YrepkatavaAwon udara/0pakwy
* Piyog

* TETavog




FUCUIOTIKO OUOTILIATa OTAUEPOTTOIOUV TO PH

P.co,

RR WT_

Vo)

MNveopoveg

* YIToaepiop6g 22272

Meuromuscular

Chest wall ~— ™~ Jjunction

Respiratory
muscle

Sites at which disease may cause hypoventilation



Q2

* Avdpacg 40 eTwy, MNovog,
[MUpETOC, HETA ATTO XEIPOUPYEIO

pH=7.54 (@t 7.40)

p02=125mmHg (T 110 mmHgQ)
pCO2=15 mmHg (1 40 mmHQg)
HCO3-=25 mEq/L (@1 25mEq/L)

?



P.co,

Ymrokatvikn Siatapayn

Vco, xP,
RR (V- V,)

ANXIETY/DEPRESS1ON

TALKIMNG
ME-HLTEEEE
PFYREEXIA
FACTITIOUS p;,_M['
\\‘ PROGESTERONE
DYSPNEA
—r— PREGNANCY
DRUGS/ALCOHOL——_ ° FACTONS swsn:u FAILURES|
ltmranvmmnm{ *— HEART FAILURE
J-r""-" I '-'..-"'"-.
R ‘\ PULMONARY EMBOLLS |
SUSTAINING * FIBROSING ALVEOLITIS
ANXIETY FACTORS
A m'rﬁcamm, | PULMONARY HYPERTENSION
PHYSIOLOGICAL? ASTHMA- 7 mild or undiagnosed
HABIT-SIGHS / \ '/

MIS&TTR[BUTI'DH

CHEST TIGH’ I'H!-ﬁ




MeTaBoAIkn diatapayn

MetaBoAikni Oféwon MetaBoAikil AAKGAwon
1. MpooBrikn ogéog 3.-Karakparnon HCO3
—  Neg@pIKf aveTTdpKeIa OTTWAEIT KUKADQOPOUVTOS OYKOU
— [ahakTikn -AtwAeia H+
~  NaBnTikr My amrd TO YAOOTPEVTEPIKO
— AnAnTnpiaon @h
1 ot || T
j H Baon Q
E a HH .-' (_PH = EfIUl]

2. ATTWwAgIa BAoEWY
-  AmmwAeia HCO, amé Ta veppd
VEppoowAnvapiakn ofEwon
— ATWAEIO A0 TO YOOTPEVTEPIKD



AlayvwoTikn MNpooéyyion

Avopoc 41 etov, A

pH=7.30
pO2=52 mmHg
pCO,=30 mmHg
HCO,=10 mEg/L
Gly=175 mg/dl

1. pH ? PCO2?

2. MetaBoAikn ?
AvVaTTVEUOTIKA 7

3. AvTippOTTNON ?

[Tou o@eiAeTal N o&Ewaon?



AlayvwoTikn MNpooéyyion

Avopoc 41 etov, A

pH=7.30
pO2=52 mmHg
pCO,=30 mmHg
HCO,=10 mEg/L
Gly=175 mg/dl

1. pH ? PCO2?

2. MetaBoAikn ?
AvVaTTVEUOTIKA 7

3. AvTippOTTNON ?

[Tou o@eiAeTal N o&Ewaon?



Q3

* Avdpac 40 etwy, 2. AlaBNATNG

pH=7.37 (¢T17.40)

p02=85mmHg (@100mmHg)

pC0O2=23 mmHg (p7 40mmHg)

HCO3-=11 mEq/L (1 25mEQq/L)
Gly=375 mg/dl



MeTaBOAIKN ocewan

Beikd, Poogopixd, Oupikd, Yroupikd oav anoTELeoia VEQPLKG OVETAPKELIS,

OQupapia uswopévon GFR

Ketotémon B-hydroxybutyric, acetoacetic acids
INohoxtikn oEéwon Fodaxtikd oZ0

Edayevijc mpécinym

Salicylate intoxication Metafolicr] datapoyt) 0d1yEL O TUPOVEYT] YOALKTICOD KOl KETOCEDY

Methanol intoxication Mebovorn perafoliletal o8 popuud ofh

Andiewe HCO, os xompoava

RN Lo
1 aopovenpucds

Andiera HCO, og obpa 1| averapxig anékkpion H'

A gﬁmlqm PLOKT|

Emmet M, Marins RG. 1977



MeTaBoAIkn og¢Ewaon
[Tw¢ Kal TTou KateuBuvopaoTe 7

.




MetaBoAikn O&Ewon

AlayvwoTiki MNpooéyyion - Xaoua aviovrwy

Eioo¢ petafoAkng oEmong

AG= (Na+) - (Cl-) - (HCO3-) =12



MeTaBoAIKn ocEéwon

Aucnuévo Xaoua AviovTwy




...............

-------
...........

Xaoua aviovrwy _

 HCOy

HCO3)-
2. cations = 2 anions
NMpooBiRkKnN
Na® |+ |unmeasured cations| MaAakTiKoU 0§Ewg
= [CI J + [HL'{L J } llIl'llI'li.‘:’lSlle[' ElIliﬂl'lH| Hﬂ “ [:l*
(140) (104)

AG= MA-MK=
Na+ - Cl- - HCO3- =12

Gable 1950, Emmet M, Narins RG. 1977

Av [Na+] 140 mEqg/L, [Cl-] 105 mEg/L, [HCO3-] 24 mEqg/L, 1o xdopa avidvtwy eival 11mEag/L.
Av TrpooTelEel Eva ofld, Omwg To yakaxkTikg, n avridpaan HCO3- + lactate - H20 + CO2 Ba obnynBei mpog 1a Sefid.
Zro haopa ta [HCO3-) Ba peiwbolv ka egdoov Ta [Cl-] orabepa To yaopa avidvrwy Ba augnBel.




Xaoua aviovrwy

AG= MA-MK=
Na+ - (Cl- + HCO3-) =12

Unmeasured Anions Unmeasured Cations
[ Abumin (15 mEyL) caklum (5 mEg/L)
Organc Acids (5 mEy/L)
Potassium (4.5 meg/L)
Phospnate (2 meg/L)
Suffate (1 mEg/L) Magnesium (1.5 mEg/L)
Tomal UA: 23 mEQ/L) Total U (11 mEg/y)

Anion Gap = UA - UC = 12 mEg/L



Merafolixny oewan ue avlnuévo ydoua aviovrwy

Ouparpic Beukd, Goopopxo, Oupkd, Yrovpd cav axotéleoun veppikns averdaprews, pewopévow GFR
Keto&éman B-hydroxybutyric, acetoacetic acids

Iahoxtin oEéwmeon Iohoktikd o

Elayevijc mpdadnyy

Salicylate intoxication Metafoiur Suetapayy odnyel oe mapayoyn yoloxktwed Ko KEToEEDY

Methanial itsricatici Mebavoin perafolileral o popukd ofd

Merafoiixny oéman ue puoroioyikd yadoua aviovrwy

. Amnmiewr HCO. oe wompova; O ve i oy m e C1
1apporx / ) 3 oV EQpO npol
iItP'I.PpE'lr'TE]]l.KEq. QTOAELS

- Amomiecw HCO. o oupa 1 averoapshic anexkpon H ; O veppol ooy v Cl
1 OoMmATYV LIKT) 3 P PETS puom M PP mpo
Eﬁ'ﬂn o Frameal M. Narns R 1977



Xaoua aviovrwy

AG= MA-MK=
Na+ - (Cl- + HCO3-) =12




14 - y=0.8494x + 2.1877 ®
R?=0.9344 e

Gl Cas

Moviat, 2003



Xaoua aviovrwy

Unmeasured Anions Unmeasured Cations
Aloumin (15 mEyL} Calcium (5 meg/'L)
Qrganc Acids (5 mEgy/L)
Potassium (4.5 mEg/L)
Phosphate (2 mEy/L)
Suffate (1 mEg/L) Magnesium (1.5 mEg/L)
Total UA: 23 mE/L) Total UC: (11 mEg/y

Anion Gap = UA - UC = 12 mEg/L

AG= MA-MK=
Na+ - Cl- - HCO3- =12

AGe=AG+ 25 x(45-[albumin in g /dL])



Avopac 40 eTtwyv, 2. AlaBnTng

pH=7.20 (¢t 7.40)
pO2=85mmHg (T 42mmHQg)
pCO2=35 mmHg (1 100mmHg)
HCO3-=16 mEq/L (@1 25mEq/L)

Glu=375 mg/dl
Na=141 mEq/L
Cl-=105

Alb K@

XA=20



+ 3 Lit NaCl 0.9%
* Avdopac 40 etwyv, 2. AiaBATNG

pH=7.30 (T 7.40)
pO2=85mmHg (@1 42mmHg)
pC0O2=28 mmHg (¢1 100mmHgQ)
HCO3-=15 mEq/L (@1 25mEQq/L)

Glu=175 mg/dl| |

Na=143 IT‘IEC]/L AXA/AHCOS < 1
Cl-=115 H keToEéwan UTTOXWPEI
Alb K@ aAAd EXOULE

XA=13 +UTTEPXAWPAIUIKI OEEWan

(puo XA)



The Gap-Gap Ratio

MO pe augnuevo XA Kai €iTe

a- oeutepn MO pe QualoAoyiKo XA
B-HeTaBoAIKN aAKGAWON

AXA / AHCO3

AG Excess/HCO, Deficit = (AG - 12)/24 - HCO,)



The Gap-Gap Ratio

[y MaAakKTIKA oEwan

XA =16
HCO3 = 20
Tote AXA/AHCO3 = 1

AAAG av guvUTTApXOUV TTX BIAPPOIES KAl HEIWBOUY TTEPICTOTEPO TA
HCO3 1rx 16

Tote AXA/AHCO3 < 1




The Gap-Gap Ratio

MeTOBOAIK) OLEWON KAl AAKAAWLWON

pH=7.32 (T 7.40)
pO2=85mmHg (¢pT142mmHgQg)
pCO2=32 mmHg (¢1 100mmHg)
HCO3-=20 mEq/L (@1 25mEQq/L)

Glu=375 mg/dl
Na=146 mEq/L
Cl-=105

Alb K@

XA=21

AXA/AHCO3 > 1







Metapoikn oEEwon ne avénuévo yaouo
aVIOVTOV

YTTEPTTAPAYWYI OEEWYV

Ketoléwon

L-yaAakTIK o§éwon

YTepTTapapaywyn oLEwV OTO YAOTPEVTEPIKO
KaravaAwon aAkooA (methanol, ethylene glycol)
AnAntnpiaocn amrod aAdeUdeg, CAAIKUAIKA



Metafoikn oEEwon pe avénuévo yaocuo
aVIOVTOV

KeTogEwon

Ketoféwon pe puoioAoyikn Asitoupyia B-cell:
YTToyAuKaidia
AvaoToAn B-cell (-padppaka pe adpevepyikn dpaon)
loTikA YTTogia
MeyaAn AittéAucon

KetofEwon pe un puoioAoyikni Aeitoupyia B-cell:
A
[TayKkpeaTik QVETTAPKEIQ



Burtis CA Aeshwood ER 1944



24 21-39 <2 <2dh  24-48h 48-06 h
Serum Lactate {mmollL) Time to Normal Lactate



L- TaAaKTIKI) 0¢Ewon

-KararmrAngia

-Systemic Inflammatory Response Syndrome
-AVETTApPKEIQ B1

-metformin
antiretroviral agents
epinephrine
nitroprusside
Linezolid

-20Bapn aAkdAwon (avartr i HeTaBoA) Adyw augnuevng
ev{UUIKAC DpaaTnpIOTNTAC

-OTTAOHOI

-NTTATIKI QVETT

-0EU aoBua

-QIUATOAOVIKEC KAKONBEIEC

Burti= CA A=Hwoord ER 14904






D- MaAakTik oé€won

KAIVIK} onuacia

XapnAnil KIvnNTIKOTNTA OTO EVTEPO OONYEI OE AVATITUEN HIKPORiwv:
QVaoTOHWOEIC, aTTo@pagn, papuaKka

AAAayn XAwpidag METG atrd XpRon avTIBIOTIKWY: auinan
TTANBuUOoUOU HIKpoBiwv TTou TTapayouv D-yaAakTiko ofu
TpowEg Y augnuévoug udpoyovavBpakeg emiTeivouv Tnv D-
YAAQKTIK] 0fEwon o€ aoBeveic HE HIKpOPBIAKN UTTEpPTTapaywyn




Q3

H eCicwon TTou PTTopEl va atmodwoEl TO XAoHa avIOVTWwY Eival
AG= [Na+]-[CI-]-[HCO3-].

Av LETG ATTO £vTOVN KOTTIQOTIK AOKNON TO YAAQKTIKO OEU OTO daipa
TETPONANCIOOTEL, OF £VQ ATOUO TOPOTIT)POVVTIL O1 EENG TIMES OTO Qi
[Nat+]=145 mEq/L, [Cl-]= 100 mEq/L, xou [HCO3-]= 25 mEq/L.

TI EXOUUE?

1. AUENON TOU XAOHATOC aVIOVTWY Kal HETABOAIKN OfEwan

2. AUENoN TOUu XAOHATOS avIOVTWYV Kal HETABOAIKN
aAKAGAwWaOnN

MeTaBoAIKr) oCEwaon PE PUOIOAOYIKO XAOHA aviOVTwV
MeTaBoAIK) OCEWON PE HEIWHEVO XAOHA avIOVTWV

B W



Aiappoia
KeTogEwan

["aAakTIKN 0gEwan
AnAnTnpiaon amd aAKooA

hoOobnN-~



Merafoikn aikaimon

(a) arwAeia H+
(b) augnon HCO3-

(c) rrwon KAOA



Merafoirkn) aikdioon

Avthia ATPase pyeragéps H+ gtov auld dmmou
avndpa pe HCO3 kan diver CO2 + H20.

To COZ praivel oto xutrapo Kol Eavadive
HCO3- ka H+

Ta HCO3 ymaivouy ato aipa xon ta H+
Eavaprraivouy arov aulo.
Ta Chloride (CL-) avralaoovral yg HCO3

Meiwan (CL-)
(a) au&avel Tn eTavappoenon HCO3
HEOw augnang petakivnong Cl- kai H-
(b) pelwvel Tn Aerroupyia TnG pendrin.

YmmokaAiaipia
EXEl avTioToIXn £TTidpaTn aTnV
METaKiIvVnon H+ kKal avTAia pendrin.

AANDOOTEPOVN: ETTIOPACH OTNV
METOKIVnON H+



Metafoirkn alkarmon

"Epetov

Caotpevepikn andieie H+ Cl- K+  1ootpu Hapoyireven

AtrwAeia H+
! ETravappégnon HCO3-
Anoleawa K+



Meraforkn aikaimon

E i +— Alovpnuika
EEokvutTaplog oykog i

t—  ALGppOIE
| Cl- PPOIES
T 2uykévrpwonge HCO3-
EvepyoTtroinon pevivng —
aAdooTepOVNG (vlia KAQA) B Aldoatepbvn
(ketaxkparnon Na+

(via Na/K/2Cl) -anfkkpion H+)



Chioride-Responsive  Urine [CL-] <15 mEg/L

Chioride-Resistant  Urine [CL] 25 mEg/L

vomiting

Nasogastric suction
Choluretic diuretics
Volume depletion
Laxative abuse
Primary aldosteronism
Licorice Ingestion

Severe hypokalemia
(plasma K* <2 mEg/L)

*Cl- dev eTravappogdral



AlayvwoTiKNn lNpooceyyion

1. Ailamriotwon diarapaxnis
2. ATTAvTnoEe TO QVATTVEUOTIKO/VEQPA WS avauevoTay ?

Epunveia oTo TTAQICI0 TNG KATAOTAONG TOU
aoBevi




[MEPIZTATIKO

ZupgopnTikn Kapdiakn Avenapkeia (ZKA)

Aev ATav KaAd yia pia Bdopada kail sixe
EUETOUC YIa 5 PEPEC

Xwpig aywyn

Topa, Taxunvoikoc ue epywdn avanvon
All 90|55 mmHg
Tou xopnyeitar 02

Na+ 127,

K+ 5.2,

Cl- 79,

HCO3- 20,

urea 105.5,
creatinine 2.38
Glucose 180 mg/dl.




[MEPIZTATIKO

Arterial Blood Gases




APXIKH EKTIMHZH ?

AvanveuoTikn aAkailwon Avonvoia - TKA

MeTaBoAikn o&gEwan Ne®. Avendpkeia
AUEnuEVO XAOUa aviOVTWV

MeTaBoAIkn aAkaAwon ? 'EJETO

AAAN oEEwon 7 Ynoapdeuonc= - ZKA
F-"H = 7.58 Na+ 127,

pCO2= 21 mmHg K+ 3.2,

p02= 154 mmHg Cl- 79,

HCO3- = 20 mEgq/L HCO3- 20, o
Urea 105.5,creatinine 2.38 Glucose 180 mg/dl.



ExkTipnon O&eoBaociknc 1c00poniacg

pH: 7.58?
Tomog watapaymc: pCO2 & HCO3- younid dpa =
[Tpwtonabng dwatapayn=? (cvamrvevoTiKY] GAKAAMOT))

Tyéoec pCO2/HCO3- = 10/2 1 10/4 £8é -20mmHg / SmEq/L

AvTipponnon : Av Bewprooupe PE Baon To 1I0TOPIKO Nwc n diaTapaxn
gival apkeTwyv nUepwv 8a nepipevape HCO3 nepinou 16. ZTa
agpia opwc exoupe 20 apa mBavwg va EXOUHE ENINAEOV Kal
HMETABOAIKN aAKAAWON YIa KAnoio AOyo

‘EpeTol. Apuddatwon?



ExTipnon O&soBaocikng 1cooponiag

Xaopa aviovrov ? NAI

Kopra aitie avénpévou yapatog ?
KetoEéwon ? Glucose 180 mg/dl.
Neg avenapkewn creatinine 2.38

Anintnpiacn ? -
I'alaxkTtiKn oémon ? -

Apa exoule Tpeig diatapaxes (HiIkTA diaTapayn): avanveuoTIKn
aAkaAwon, HeTaBoAikn aAkaAwon kal HeTaBoAikn okewaon HE
QUENUEVO XAOUA aviOVTWV

Oa ynopouvucape pa eAEYEOUUE yia yaAakTikn oEEwon N yia
KETOVEG ?



KAINIKH AIAINQzZH

ZKA :

Auonvoia Taxunvoia UNnepagpiouog

Ne@pikn avenapkeia nibavwe NpovePpikng airioAoyiag nou odnyei ot
HeTaBoAikn ofewon Pe auEnuevo Xaoua aviovTwy (EXOUHE
aduvapia anoBoAng o&ewv KAl CUCCWPEUOT) TOUG)

‘EpeTOol nou odnyouv 0 HETABOAIKN GAKAAWON

AV OUVUNAPXEl Kal YaAAKTIKN 0EEWON NPENEl va TO HETPNOOUNE



[MEPIZTATIKO 2

63X yuvaika
duoTrvoia ard 2nuépeg, 39° C
KA, poupooepidn, diyotivn

Al 140/80, 100 opul/Aett, 30 avatr/AetT
51,52 1pifovtec deCiag Baonc
Aeuka 14000/ul, Hb 13,4g/dl

Na 139meq/l, K 3,4 meq/l, Cl 98 meq/l,
HCO3 29 medq/|
pH 7,59 PCO2 31mmHg, PO2 51 mmHg

Avatr + MeTaf3
aAkaAwaon




Penicillin 1000000 x 4
02

12 WPEC apyoTepQ
Avartr, OtEwan eElooopoTTOUMEV

= Al 110/60, 120 ou/AetT, 42 avat/AeT amd T Xpovia HeTaP aAkaAwan

- iQ1a KAIVIKN eEETaON
- pH 7,40 PCO2 48mmHg, PO2 44 mmHg



Penicillin 1000000 x 4
02

12 WPEC apyoTepQ
= Al 110/60, 120 ou/AetT, 42 avat/AeT

- iQ1a KAIVIKN eEETaON
- pH 7,40 PCO2 48mmHg, PO2 44 mmHg

T1 8a kA&vaTe?

Avartr, OtEwan eElooopoTTOUMEV
ard TN Xpovia eTap aAkdiwaon




Penicillin 1000000 x 4
02

12 WPEC apyoTepQ
Avartr, OtEwan eElooopoTTOUMEV

- All 110/60, 120 oug/AetT, 42 avar/AeTtr amd T Xpovia peTap aAkdAwan

- iQ1a KAIVIKN eEETaON
- pH 7,40 PCO2 48mmHg, PO2 44 mmHg

ICU, MV - TV 600ml| FiO2 1, PEEP 5¢cm H20
Ambicilline, gentamycine, erythromycine

™ r -
2 WPES dpyortepa MeTap ofewaon

-ATT 80/40 HE EITE + gUVUTTApXoUOQ OEEWON

- pH 7,24 PCO2 38mmHg, PO2 86 mmHg, EiTe 'kaBuoTEpNON’ TS AVTIPPOTINONG

HCO3 16 meg/1, anion gap 23
Lac 8 mmol/l  Cardiac output 4.7L/m

dobutamine



ETTOUEVO TTPWI

= Al 120/60, 100 o@u&/AeTT
- id1a KAIVIKR eEETaON
- pH 7,34 PCO2 38mmHg, PO2 72 mmHg, HCO3 20 meq/

Stop dobutamine. MNapevTepIKA TiTION
®oupooepidn tava

2. € OUO UEPEG MeraB aAkaAwon

eflogopoTTOUUEVN 7

Streptococcus, TTEVIKIAAIVN Eava

- pH 7,55 PCO2 44mmHg, HCO3 38 meq/l,

T1 6a k&vaTe?



ETTOUEVO TTPWI

= Al 120/60, 100 o@u&/AeTT
- id1a KAIVIKR eEETaON
- pH 7,34 PCO2 38mmHg, PO2 72 mmHg, HCO3 20 meq/

Stop dobutamine. MNapevTepIKA TiTION
®oupooepidn tava

2. € OUO UEPEG MeraB aAkaAwon

eflogopoTTOUUEVN 7

Streptococcus, TTEVIKIAAIVN Eava

- pH 7,55 PCO2 44mmHg, HCO3 38 meq/l,

Stop ®oupooeuidn



1 Yrapyer mOavotnta va £xovue TOAAOTAES
OLOTOPOYEG
2 Na evalldoocovta (witepa otn ME®)

3 Yndpyel mBavotnTa vo unv avaADCOVUE EDKOAO,
Lo owatapoyn o&eoPaociknc i1oocopomiac ue Paon
TO TTPOTYOVLEVO CKETTIKO



Q7

ACBeviiC ayvwaTou atoy. av., ypriyopa avaraxBeic amd avakotm £xel GCS
=15, AlN=90/60, 120 oputeic/ AeTrTd, PAefOKouPo, ©=36.5, SpO2 92% kai
TTapoudIAlel T TTAPaKATW EPYQCTNPIOKA EUPHHATO

CO3 . 24
| PCO2 40
CL 102

AG, mEq/L Fencl et al, aJkEAB 2000



MeraBoAikn Oéswon

L
2 € KATTOIES TTEPITTTWOEIC N KAQOOIKA TTROTEYYION =
TTou BaoileTal oTov uttoAoyiouo Twy [HCO3J] kai 150 J _
Tou AG i Tou BE, yTtropei va unv epunveUCEl HCO,
ETTAPKWCS TNV UTTOKEIJEVN diaTtapay ‘
AG= [Na+]-[CI-]-[HCO3-] o0l | N
I
*Siggaard-Anderson equation: B.E. =
0.9287 (HCO3-24.4 +14.83 (pH-7.4)) '_ K or
50
Aev AauBavovral uttéwn Ta Tépav Twyv [HCO3] Ca™
puBuIoTIKG SiaAUupaTa otnv diaudpEWaon TG | Mo!
ofeoPaoiki¢ IcoppOoTTIaC | 0

Kata v vroodovpvarpio £xovpe EAleippo evog acbevoig un rtnTikov o0&

oL iow¢ KpuPel Tnv Dmapén nepicoeiag un petpovuevav ofmv (my. lactate n keto
acids).

Fiaae et al. J Lab Clin Med 199



Melovektiuata AG, BE

H mpocéyyion yacuatog aviovimv dev Aapufavel vwoym tnv aiPovpivn.

Avtiotolya coufaivoouv xar omv tpocéyyion néow BE* 0tav vmapyet
voaifovvatuio

*Siggaard- Anderson equation: B.E. = 0.9287 (HCO3 - 24.4 + 14.83 (pH - 7.4))

Siggaard-Andersen, 1974

2& aobBeveic pe puaioAoyika [HCO3] n
mpogéyyion péow AG BorBnoe va BpeBouv uovo
15% rwv peraoAikwy diarapaxwy 1mou uttnpxav

Fencl et al, AJRCCM 2000
gEairia¢ auénuévnc CUYKEVTPWONC 0EEOC




Melovektnuata AG, BE

14 y = 0.B494x + 2.1877 @
R*=10.9344

-5 0 5 10 15
Comacted AG - 12 (mEg/)

Gl (- ans

AGadijusted (meq/L) for abnormal albumin concentration =
AGobserved + 0.25 x ([normal albumin] - [observed albumin]) (gr/L)

Mowaat, 2003



Algepelvnon 0¢eoBaOIKC I000POTTIO

H Bewpnaon Tou Stewart

H ofeoPfaoikn 1ooopoTtria o Eva uypd TOU cwuaTtog Quaohoyika kaBopileTan amod '
avetapTnTouc pUBNIOTES OTTWCE

*Mrnka oféa (PCO2)
Alagopd 1oyupwv Kandvtwv-aviovtwy ["strong ion difference” (S1D)]
«AgBevr] un TITATIKG ofEwv (TTou PTmopouv va diaotracBoly

) - ahBoupivn

mEaq/L

150 1

100 -

50

HCO, -

~ | Alb*

Pi-

h 5 i
' { . : j
o 6
o L
o X,
i

e

E D

Quoiohoyikd status Ba Exoupe étav ol
ave€aptnTeg JETABANTEC Ba Exouv
(QUOIOAOYIKEC TILEC.

Av Ui ) TTEPICCOTEPES aTTO AUTEC AAAGLoUY
Ba utrdp&el pia JeTaBoAIKN dlaTtapayr TTou
Ba Enné:mual OTh OUVEXEIQ TIG

TTAPQUET nug TTOU TTapadooIaKd HETPAUE
6mwg pH, BE,

stweart PA, Can J Physiol Pharmacol, 1983



Q7

AoBevric petd amé ypriyopa avarayBeica avakotrri éxel GCS =15, AlM=90/60,
120 ogugeig/ Aetrtd, @AeBokopPo, ©=36.5, Sp02 92% kai TTapoucialel Ta
TTAPOKATW EPYACTNPIOKA EUPHUAT

nH 7 4N
Na+ mFnl/l 137
K+ mFnll 409

e SID = [HCOy | + ﬂlﬁ x [Alb] (g/L) + 1.8 x [ Pi] [mmol/L]
SID peiwpévo katd ~ 13 mEg/L = uywnAd
H offwon KaAOTITETON OTTO TNV CUVUTTAPYOU




MeTafBoAIKN o¢ewaon

1.

1.

H Henderson-Hasselbalch Tpoo€yyion amrAouoTepn

H Stewart mpoggyyion 1o TTOAUTTAOKN aAAQ Kai TTIo
AKPIBNG Kal avaykaia av £XOUNE UTToaABouuivaiydia

. AlopBwuevo yia Tnv aABouuivn AG TTpooeyyilel TNV

AoyIKN Tou Stewart




|
| | 4 I'.

L ] i ]

UXapIoTW Yia TNV utropovn oag!
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